"Prenosny' zesilovac¢ 100 W
Portable 100 W amplifier

Kdysi jsem byl pozadan, abych vyrobil zesilovac, schopny dodat vykon alespont 100 W pfi napéjeni z autobaterie.
Nedavno jsem nalezl jeho schéma, bohuzel v§ak bez poznamek k zapojeni a vystupnimu transformatoru. Jsem proto pti
jeho popisu odkazan jen na svoji pamét’ a lecos mohlo byt trochu jinak.
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Obr. 1. Bateriovy "pfenosny" zesilovac

Fig. 1. "Portable" amplifier

Zapojeni zesilovace je na obr. 1. Je to zapojeni s vystupnim transformatorem a koncovymi tranzistory v zapojenti
"Push-Pull". Vstupni signal prochazi transformatorem Tr1 (byl tusim transformator pro vystup na magnetofon ze staré
cernobilé televize) na budice s OZ1 a OZ2. Cely zesilovac je zcela symetricky, kazdy budi¢ zpracovava jen kladnou
pulvinu. Zaporna je potlacena diodou ve zpétné vazbé. Emitorové sledovace s T1 a T2 dodavaji dostate¢ny budici
proud pro koncové tranzistory. Protoze proud koncovym stupném je znacny, jsou tranzistory zapojeny vzdy dva
paraleln€. Obvod s tranzistorem T7 slouZzi k nastaveni ptedpéti pro koncové tranzistory. Trimrem P1 se nastavuje
klidovy proud tak, aby byl co nejmensi, avSak aby jiz bylo potla¢eno prechodové zkresleni. Tranzistor T7 musi mit
tepelnou vazbu na koncové tranzistory, piipevnil jsem jej proto na chladi¢. Trimrem P2 se nastavuje zpétna vazba. Pro
zpétnou vazbu je na vystupnim transformatoru pomocné vinuti n5. Smysl vinuti musi byt takovy, aby po pfipojeni
vinuti k P2 se vystupni napéti zmensilo. Zpétnou vazbu nelze nastavit pfilis silnou, zesilova¢ méa pak sklon k nestabilité.
Lepsi je proto nastavit klidovy proud tak, aby zesilovac byl "ptirozeng" linearni a zpétna vazba by nebyla pfili§ potieba.
Kmitoc¢tovou stabilitu zlepSuje rovnéz Boucherotiv ¢len, zapojeny paralelné k primarnimu vinuti vystupniho
transformatoru.

Pamatuji si, jak jsem zesilova¢ ozivoval. K napajeni jsem pouzil akumulator, pro tento ucel do¢asn¢ vymontovany
z auta mych rodic¢u. Pfi ozivovani jsem ze zesilovace stale nemohl "vyzdimat" vice nez 80 W. Pfitom jsem potieboval
dosahnout vykon nejméné 100 W, abych za tento zesilova¢, vyrabény na zakazku pro jednoho zvukarte, dostal
zaplaceno. Nakonec jsem zjistil, Ze na piivodnich dratech od akumulatoru byl pti vykonu tésné pted limitaci ibytek
napéti asi 2,5 V. Pti pouziti podstatné tlustSich vodi¢t a ubytku napéti asi 0,5 V jsem dosahl vykon asi 120 W na
kmitoc¢tu 1 kHz. Pfitom ani ty ptivodni pfivody nebyly zrovna tenké.



Pouzity operacni zesilova¢ ma zaporné saturacni napéti asi 2,2 V a bude proto vyzadovat zaporné napajeci napéti
alesponi 1,5 V. Odbér proudu je maly, sta¢i pouzit plochou baterii nebo dva ¢lanky AA. Vhodnéjsi by byl operacni
zesilova¢ NE5534 nebo TL272; oba maji zaporné saturacni napéti mnohem nensi. Zaporné napajeci napéti 10 1ze
potom piipojitna 0 V.

Vystupni transformator s prifezem stiedniho sloupku 12 cm?® neni zadny drobedek. Bohuzel jsem si nikde
nepoznamenal pocty zavitl. Bud’ to bylo 2x 30 + 2x 50 zavitl nebo 2x 20 + 2x 30 zavitl. Provdépodobnéjsi je prvni
udaj. Sekundarni vinuti 100 zavith je navrzeno pro zatéz 4 Ohmy (n3 + n4). Na transformatoru je navinuto nejdiive
sekundarni vinuti (n3 a n4), pak primarni vinuti (nl a n2) a nakonec navrch n2. Vsechny tranzistory musi byt na
spole¢ném chladi¢i. Koncové tranzistory T1 az T6 proto, ze hieji, T7 z divodu tepelné vazby. Nepodceiujte také
rezistory s odporem 0,066 Ohmti v emitorech koncovych tranzistorti, vykonova ztrata na nich dosahuje az 5 W! Ja jsem
je zhotovil z odporového dratu.

I kdyz zesilovac byl urcen pro mobilni ozvuceni "v terénu" bez narokt na Hi-End kvalitu, hral pomérné slusné i po
ptipojeni k béZznym reprosoustavam. Pro "domaci" pouziti jsem reprobednu s impedanci 4 Ohmy pftipojil jen na
polovinu sekundarniho vinuti (n3 nebo n4). Zesilovac sice dodal jen asi 30 W, nepracoval vSak "nadoraz". V této
souvislosti si neodpustim poznadmku, zda tolik vychvalovany zvuk elektronkovych zesilovact nevznika spiSe zptisobem
zapojeni zesilovace a vystupnim transformatorem, nez vlastnimi elektronkami.
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